



Πρόγραμμα
Νότιο Αιγαίο 2021 - 2027



17 Φεβρουαρίου 2025

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ένταξη ολοκληρωμένου συστήματος τηλεϊατρικής για την αντιμετώπιση Αγγειακών Εγκεφαλικών Επεισοδίων στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο 2021-2027»

Γιώργος Χατζημάρκος: «Μια ακόμα δράση ενίσχυσης της Δημόσιας Υγείας στην οποία μόνιμα, επίμονα και μεθοδικά επενδύουμε.»

Κομβικής σημασίας για την περαιτέρω αξιοποίηση και ενίσχυση των δυνατοτήτων της τηλεϊατρικής, με σκοπό την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών υγείας στους κατοίκους των νησιών του Νοτίου Αιγαίου, είναι η χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας, ενός ολοκληρωμένου συστήματος τηλεϊατρικής για την αντιμετώπιση Αγγειακών Εγκεφαλικών Επεισοδίων, σε διασύνδεση με τη Νευρολογική Κλινική του ΕΚΠΑ, στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο «Αττικών», απηχώντας τη σύγχρονη φιλοσοφία διάγνωσης και θεραπείας των εγκεφαλικών επεισοδίων.

Ειδικότερα, ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου **Γιώργος Χατζημάρκος** υπέγραψε την απόφαση ένταξης της Πράξης **«Ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος τηλεϊατρικής για την αντιμετώπιση Αγγειακών Εγκεφαλικών Επεισοδίων»** στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο 2021-2027», στην Προτεραιότητα «Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας και παραγωγικού δυναμικού», με τη συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο της απόφασης ένταξης της Πράξης, ποσό **1.000.000,00 ευρώ** από τους ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου θα κατευθυνθεί στην ανάπτυξη ολοκληρωμένου προγράμματος αντιμετώπισης ασθενών με οξύ Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο (ΑΕΕ) και θα είναι πλήρως ενταγμένη στη λειτουργία του

υφιστάμενου Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής (ΕΔΙΤ). Η σύγχρονη φιλοσοφία διάγνωσης και θεραπείας των εγκεφαλικών βασίζεται στη δημιουργία δικτύου διασυνδεδεμένων κόμβων με ένα εξειδικευμένο κέντρο. Το πλεονέκτημα του δικτύου έγκειται στη δυνατότητα μείωσης του χρόνου κλινικής διάγνωσης, απεικόνισης και θεραπείας των ΑΕΕ σε περιοχές όπου δεν υφίστανται εξειδικευμένες δομές.

Ο Περιφερειάρχης **Γιώργος Χατζημάρκος** προέβη στην ακόλουθη δήλωση:

"Μέσα στις αγωνίες της περιόδου, είναι σημαντικό να διατηρούμε το επίπεδο παραγωγής έργου και προόδου στα ζητήματα που συνθέτουν την πλήρη εικόνα της ζωής στα νησιά μας. Η σημερινή μας απόφαση, είναι αυτό ακριβώς και αφορά στη Δημόσια Υγεία στην οποία μόνιμα, επίμονα και μεθοδικά επενδύουμε. Η χρηματοδότηση της 2ης ΥΠΕ για την ανάπτυξη ολοκληρωμένου προγράμματος αντιμετώπισης ασθενών με οξύ Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο (ΑΕΕ) που θα είναι πλήρως ενταγμένο στη λειτουργία του υφιστάμενου Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής (ΕΔΙΤ) και διασυνδεδεμένο με τη Νευρολογική Κλινική του ΕΚΠΑ, στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο "Αττικών", είναι μια ακόμα δράση ενίσχυσης της Δημόσιας Υγείας. Γιατί η ζωή μας, μόνο με δουλειά βελτιώνεται".

Η χρήση της τηλεϊατρικής στην αντιμετώπιση ασθενών με ΑΕΕ βαίνει συνεχώς αυξανόμενη στις χώρες της Βόρειας Αμερικής και Ευρώπης. Η δομή του Εθνικού Δικτύου Τηλεϊατρικής (ΕΔΙΤ) συγκεντρώνει τις απαιτούμενες αναγκαίες προϋποθέσεις για τη ανάπτυξη εξειδικευμένου προγράμματος τηλεϊατρικής για την αντιμετώπιση ασθενών με ΑΕΕ.

Πέραν της χορήγησης της ενδοφλέβιας θρομβόλυσης, η τηλεϊατρική μπορεί να έχει εφαρμογή και σε ασθενείς με υποξύ ισχαιμικό ΑΕΕ, οι οποίοι σε αρκετές περιπτώσεις είναι αναγκασμένοι να μετακινηθούν σε αστικά κέντρα για να έχουν πρόσβαση σε εξειδικευμένα κέντρα αντιμετώπισης ΑΕΕ και να λάβουν την κατάλληλη αγωγή δευτερογενούς πρόληψης, η οποία θα μειώσει το κίνδυνο εκδήλωσης υποτροπιάζοντος ΑΕΕ. Η τηλεϊατρική παρέχει τη δυνατότητα άμεσης εκτίμησης του κινδύνου υποτροπής των ασθενών και προσαρμογής της θεραπείας προκειμένου να μειωθεί ο κίνδυνος να εμφανίσουν ένα σοβαρό εγκεφαλικό που θα συνεπάγεται μόνιμη αναπηρία.

Η εκτίμηση ενός ασθενούς με ΑΕΕ μέσω τηλεϊατρικής τόσο στην οξεία όσο και στην υποξεία φάση συνίσταται στα κάτωθι βήματα:

1. Ταχεία νευρολογική εκτίμηση
2. Εξέταση της νευροαπεικόνισης (αξονική τομογραφία)
3. Οργάνωση θεραπευτικού πλάνου

- A) Αποκλεισμός άλλων διαγνώσεων
- B) Έναρξη ενδοφλέβιας θρομβόλυσης σε περιφερειακά νοσοκομεία (spoke)
- Γ) Περαιτέρω θεραπευτικά βήματα
- Δ) Άμεση διακομιδή για περαιτέρω αντιμετώπιση σε τριτοταγή κέντρα αντιμετώπισης των ΑΕΕ.

Για την υλοποίηση του ολοκληρωμένου προγράμματος θα αξιοποιηθεί η υφιστάμενη υποδομή του ΕΔΙΤ και θα δημιουργηθεί ένα σύστημα τριών επιπέδων:

- Δημιουργία HUB-B, Νευρολογική Κλινική του ΕΚΠΑ στο Π.Γ.Ν. «ΑΤΤΙΚΟΝ» και λειτουργία αυτού
- Αναβάθμιση σταθμών ΕΔΙΤ στους Περιφερειακούς κόμβους SPOKE και λειτουργία αυτών (Γενικά Νοσοκομεία Σύρου, Νάξου, Σαντορίνης, Κω, Καλύμνου, Λέρου και Ρόδου (Το Νοσοκομείο Ρόδου διαθέτει νευρολογική κλινική που πραγματοποιεί συστηματικά θρομβολύσεις και τυχόν εφαρμογή του προγράμματος θα λειτουργήσει επικουρικά καλύπτοντας έκτακτες περιπτώσεις).
- Αναβάθμιση και λειτουργία τριάντα σταθμών ΕΔΙΤ (SPOKE) α' βάρθμιας αξιολόγησης που δεν διαθέτουν αξονικό τομογράφο διαθέτουν όμως ΣΤΙΑ ΕΔΙΤ.

Ως ημερομηνία έναρξης της Πράξης ορίζεται η **03/11/2025** και λήξης η **30/06/2027**.

Δικαιούχος του έργου είναι η 2^η Υγειονομική Περιφέρεια Πειραιώς & Αιγαίου.

Το Γραφείο Τύπου